



## 坚持以患者为中心

——市中心医院新闻发布台

### 泌尿外科专家融合磁共振和超声优势实施精准活检

# 市中心医院让早期前列腺癌无所遁形

**本报讯** 近日,市中心医院泌尿外科在学科带头人、老院区泌尿外科一病区主任、主任医师王磊,东院区泌尿外科副主任医师冀阳的带领下,连续成功实施多例全身麻醉和局部麻醉的“磁共振超声影像融合下经会阴前列腺精准靶向穿刺活检术”,用国内前沿技术为前列腺癌患者带来更高效、更安全的诊疗体验。此项技术的成熟应用,不仅填补了豫北地区前列腺癌精准诊断的技术空白,更标志着该院在泌尿肿瘤领域的诊疗水平迈入全国第一梯队。

前列腺癌是威胁男性健康的“隐形杀手”,有些患者初诊时已至中晚期。传统经直肠穿刺存在感

染风险高、病灶定位模糊、阳性率偏低、出血等并发症多等痛点,穿刺犹如“地毯式轰炸”,易漏诊误诊。市中心医院引进的多模态影像融合靶向穿刺技术,将磁共振(MRI)的高分辨率与超声实时动态引导相结合,通过3D重建、弹性应变场等尖端技术,快速完成患者MRI数据与超声实时数据的影像配准,实现病灶“毫米级”定位,利用AI自动配准系统,实时修正穿刺路径,避免尿道、膀胱等损伤,实现并发症风险降低,真正从“盲穿”跨越至“精准制导”,让早期前列腺癌无所遁形。治疗团队采取的经会阴入路穿刺,可避免直肠损伤,术前无需清肠灌肠,术后会阴部仅留

数个不足1mm的小针眼,患者术后第二天即可出院,真正实现微创、高效、少痛苦。

作为省内早期开展此项技术的科室,市中心医院老院区泌尿外科一病区及东院区泌尿外科已成功为数例疑难患者明确诊断,这些患者的可疑病灶不足5mm,有的位于前列腺尖部,传统的单纯经直肠彩超引导很难实现对可疑病灶的精准穿刺。借助于此项技术,其中多例早期前列腺癌患者通过及时干预获得了较好康复效果。科室同步推出“早筛惠民行动”——每月第三周周三上午提供100个免费前列腺特异性抗原(PSA)筛查,并开通绿色通道,为高危人群优先安排穿刺诊

疗。此外,作为新乡市医师协会泌尿外科分会的组长单位,与各县(市、区)多家医院建立了帮扶机制,随时派驻专家指导穿刺技术,推动区域诊疗同质化发展。

“精准诊断只是第一步!”王磊教授说,“我们依托多学科协作平台,为每位患者量身定制治疗方案,无论是手术、放疗还是药物干预,均能提供诊疗效果更为理想的诊疗方案。”目前,市中心医院泌尿外科已形成“早筛——精准诊断——个体化治疗——全程管理”的全链条服务体系,让我们百姓足不出市即可享受“国家队”水平的医疗服务。

(葛玉坤 任胜杰 李世宾)

### 市中心医院

## 一站式解决患者胆管和胆囊结石两个问题

**本报讯** 近日,在市中心医院的手术台上,一位70多岁的老人正忍受着胆总管结石的折磨。通过影像显示,老人的胆囊里堆积着石榴籽般的结石,而胆总管下端已被石头堵住。经会诊,市中心医院东院区内镜诊疗部主任姜红建与普外科医生尹宏达决定连夜实施ERCP(经内镜逆行性胰胆管造影)手术+胆囊切除术。

手术刚开始,医生们就遇到了“拦路虎”,患者异常的解剖结构让操作举步维艰。巨大的胃底像帐篷般遮挡视野,扭曲的十二指肠形成天然屏障,寻找胆管开口如同在迷宫中摸索。姜红建耐心地调试手中的镜子角度,功夫不负有心人,终于,乳头暴露在视野中。可更棘手的难题接踵而至,导丝一次次滑入胰管。姜红建利用双导丝技术,轻柔试探,所有常规方法均告失败。

时间一分一秒流逝,就在大家一筹莫展之时,一滴胆汁悄然渗出。姜红建屏住呼吸,睁大眼睛,顺着胆汁流出的方向,发现了胆管胰管双开口解剖结构。导丝终于精准滑入胆管,胆总管微切开,瞬间,石榴籽般的结石如决堤涌出。球囊清理、反复确认,当最后一粒结石被取出时,姜红建疲惫的脸上才浮现笑意。

接着,普外科医生尹宏达、张恒为患者实施了腹腔镜胆囊切除术,一站式解决了患者的胆管结石、胆囊结石双重问题。

(徐丹)

## 市中心医院以新技术终结一位老人肩痛

**本报讯** 两年前,75岁的老年患者J爷爷因雨天滑倒导致右肩剧痛,被诊断为“右侧肩袖撕裂”。尽管尝试封闭、膏药等各种保守治疗方法,疼痛和活动受限始终没有缓解,就连梳头、穿衣等日常生活都成了难题。近日,不堪忍受痛苦的J爷爷来到了市中心医院东院区运动医学科寻求治疗。

4月18日,市中心医院运动医学科主任、主任医师张其川团队成功为J爷爷实施了“肩关节镜下InSpace可吸收球囊植入术”。术中,张其川团队仅通过几个小切口,在关节镜下精准植入球囊,全程仅用时20分钟。术后,J爷爷疼痛症状得到明显缓解,通过术前、术后X线对比,肱骨头上移得到有效的改善。老人感叹到:“肩膀轻松多了,夜里终于能睡个安稳觉了!”

该手术的成功实施在我市尚属首例,这也标志着我市肩关节疾病微创治疗迈入国内先进水平。

近年,肩袖损伤发病率逐年攀升,与

J爷爷有相同症状的老年患者并不少见。传统反肩置换或肌腱转位手术费用高,恢复慢,许多老人因经济因素和顾虑术后恢复效果,选择忍痛生活。InSpace球囊技术的引入,不仅以小创伤恢复肩关节功能,更降低了医疗负担。

InSpace可吸收球囊技术,是通过微创关节镜技术植入生物降解球囊,为患者带来三大核心优势:1.即刻支撑:球囊充气后替代缺损肩袖,减少摩擦,术后肩关节活动度显著改善;2.自然修复:球囊6个~12个月内降解,刺激自体组织再生,实现肩关节“原装”重建;3.快速康复:术后次日即可开始康复训练,3个月内功能恢复显著,避免传统手术的长期制动风险。

据张其川介绍,该技术尤其适合老年患者和早期不可修复撕裂人群,无需二次手术取出支撑物,具有创伤小、术后并发症风险小、医疗费用低等优势。

(王云峰)

## 市二院砥砺前行新档案

### 市二院药学与医疗专家开展科普义诊活动

**本报讯** 近日,新乡市第二人民医院(以下简称市二院)药学与医疗专家团队在副院长常红娟的带领下,走进牧野区牧野镇临清店村,开展“安全用药,健康相伴”主题科普义诊活动。此次活动作为新乡市“药健康·药师走基层”系列活动的重点站,得到了市卫生健康委的高度重视和当地村民的热烈欢迎。

活动现场,市二院药学部主任丁涛、副主任樊冰,带领的“小药盒”科普志愿服务队,通过情景剧、相声等群众喜闻乐见的形式,生动讲解了慢性病用药管理、中药材鉴别等实用知识。在互动环节,村民踊跃参与用

药知识问答,现场气氛热烈。“生命速递·健康中国”志愿服务团队则带来了实用的急救技能培训。药学部段娟娟与骨科护理团队现场演示海姆立克急救法和心肺复苏术,手把手指导村民掌握急救要领,提升应急救护能力。

科普活动结束后,由10余名药师和4名医师组成的专家团队开展了义诊。医师们耐心解答村民的健康咨询,药师们则针对各类用药问题提供专业指导。活动现场还设立了免费血压检测点,为百余名村民提供健康服务,获得村民一致好评。

(宋宇)

### 成功为壶腹部肿瘤患者实施胰十二指肠切除术 市二院登顶普外科手术“珠穆朗玛峰”

**本报讯** 近日,市二院普通外科一病区团队,成功为一名65岁壶腹部肿瘤患者实施胰十二指肠切除术。该手术因操作复杂、风险极高,被誉为普外科手术的“珠穆朗玛峰”。此次手术的成功,不仅展现了市二院多学科协作的综合实力,也为复杂肝胆胰疾病的治疗提供了宝贵经验。

患者Y女士因“发热半月余伴黄疸1周”入院,检查发现其总胆红素高达186.30mol/L(超出正常值9倍多),增强CT及MR显示胆总管下段占位性病变,确诊为壶腹部肿瘤。壶腹部肿瘤位于胆总管、胰管与十二指肠交汇处,解剖结构复杂,手术需切除胰胆、胆总管、胃、十二指肠等多个器官,并完成四处消化道重建,对医生的技术及团队配合要求极高。

面对挑战,市二院迅速组织普通外科一病区、麻醉科、影像科、消化内科等多学科团队(MDT)会诊。考虑到患者术前合并胆管炎及贫血,团队先行超声引导下经皮胆道引流,有效降低黄疸,为手术创造条件。

手术由普通外科一病区副主任医师王海涛主刀,在腹腔镜理念指导下,团队以“精准外科”为核心,全程在无血组织间隙中操作,每一根血管均得到精细处理。手术历时6小时,患者出血量仅50毫升,完整切除远端

胃、十二指肠、胆囊、胆总管肿瘤及周围淋巴结,并完成胰肠、胆肠、胃肠、肠肠“四大吻合”。其中,胰肠吻合因胰腺质地脆弱,被称为“在豆腐上绣花”,是手术成败的关键。

市二院麻醉科团队在主任张杰的带领下,采用“全麻复合硬膜外阻滞”策略,减少药物用量,同时实施有创动脉压、中心静脉压监测及肺保护性通气,确保患者术中生命体征平稳。术后,护理团队通过多模式镇痛、早期活动干预及个性化饮食指导,助力患者快速康复。患者术后第二天即可下床,第四天恢复进食,显著缩短其住院时间。

手术当天,市二院党委书记杨荫文、院长闫吉霞代表市二院前去看望,并为患者带去全院的祝福。

此次手术的成功,标志着市二院在肝胆胰外科领域的技术迈上新台阶。

据悉,近期该院普通外科一病区还成功完成两例腹腔镜结肠癌手术,彰显了市二院在微创外科领域的综合实力。

从精准切除到加速康复,市二院以团队协作与技术创新,再次突破外科手术“禁区”,为患者托起生命的希望。这一案例也为复杂肝胆胰肿瘤的规范化诊疗提供了重要参考。

(王海涛 张杰)

## 外籍学生因内痔引起重度贫血情况危急 市二院专家用微创手术顺利完成治疗

**本报讯** 近日,市二院消化内科联合内镜中心,成功为一名饱受内痔困扰的外籍学生实施内镜下微创手术,展现了该院在消化内镜领域的专业实力。

患者为一名23岁的外籍学生,因反复便血2个月并伴有严重贫血入住市二院,检查显示其血红蛋白

低至45g/L,情况危急。消化内科团队迅速为其进行输血评估及支持治疗,待患者病情稳定后,由消化内科主任张栓龙主刀,在副主任王文娜带领的内镜中心团队配合下,采用聚桂醇泡沫硬化剂注射术为患者实施内痔微创治疗。

聚桂醇泡沫硬化剂治疗是当前

内痔治疗的先进技术之一,通过精准注射使痔核血管纤维化,从而达到止血、缩小的效果。该方法具有创伤小、恢复快、并发症少等优势,尤其适用于内痔出血及轻度脱垂患者。手术过程中,专家团队凭借娴熟的内镜操作技术,在高清内镜引导下精准定位病灶,顺利完成治

疗。市二院消化内科及内镜中心长期致力于消化系统疾病的微创诊疗,尤其在痔疮的内镜下治疗方面积累了丰富的经验。今后,医院将继续优化诊疗方案,为更多患者提供安全、高效、人性化的医疗服务。

(李钰静)

### 医保基金监管集中宣传月如约而至

## 市医保局广场宣传经历春雨沐浴春光

**本报讯** 4月21日上午,市医保局在大胖和小胖门前广场,同时开展医保基金监管集中宣传月主题宣传活动。这两处的现场宣传是市医保系统组织开展的全市医保基金监管集中宣传月活动的组成部分。

尽管4月21日上午出现了阵雨,但以“医保基金安全靠大家”为主题的现场宣传活动并没有中断。

雨中,医保工作人员和志愿者仍在大棚下为群众解读医保政策,发放医保宣传材料和宣传品;开展义诊,做健康科普。

雨过天晴,宣传现场的活动吸引的群众更是络绎不绝。

活动现场,一块块宣传板图文并茂,吸引了很多群众驻足观看;《药品追溯码医保应用问答》《严厉打击“回流药”,守护百姓“救命钱”》等宣传小册子,一本本发放到群众手中;以宣传咨询、现场答疑等方式开展的医保基金监管宣传,使医保政策真切地走进老百姓的身边。

据介绍,根据国家和河南省医保局的部署安排,我市扎扎实实开展的全市医保基金监管集中宣传月活动,旨在严格医保基金监管,推动定点医药机构相关人员和参保人员增强法治观念,提高自律意识,规范自身行为,共同筑牢医保基金安全,让每一分“看病钱”都用于增进人民健康福祉。

在今年4月的集中宣传月活动期间,全市医保系统将一如既往统筹联动开展形式多样、内容丰富的宣传活动,紧盯医



市医保局党组书记、局长丁治安到宣传活动现场指导工作

保基金使用监督管理涉及的重点对象和重点问题,聚焦药品追溯码“码上监管”、医疗机构“自我管理”、支付稽核“监管到人”等内容,线上持续做好“医保基金监管靠大家”的大众宣传覆盖工作和相关法律法规的普及;线下则组织开展一系列具体宣传活动,针对不同宣传主体,扎实做好“进医院、进药店、进商圈、进社区”宣传工作。

医保基金监管集中宣传月在4月,但基金监管工作贯穿全年。今年以来,市医保局坚持监管和服务并举。

今年2月中旬,市医保局领导就带队

深入多家定点医药机构,开展2024年度医保服务考核评价督导工作。此次督导通过实地检查、座谈交流等方式,全面了解了定点医药机构医保政策执行情况,规范了定点医药机构服务行为,起到了进一步加强医保基金监管、推动医保服务质量持续提升、确保医保基金安全高效使用的作用。

今年3月10日,我市召开全市定点医药机构自查自纠推进会暨医保数据定向发布会,旨在进一步规范医保基金管理使用,守护好人民群众的“看病钱”“救命钱”。会上,通报了市医保基金运行情况,就定点医药机构违法违规使用医

保基金自查自纠工作进行了要求,并组织学习了国家、省有关文件要求。市医保局党组书记、局长丁治安,市卫生健康委党组书记、主任王培山分别就医保基金管理和医疗机构强化医院管理、深化转型发展提出了要求;市政府办公室副主任邢天杰进一步分析了当前医疗保障工作的形势,就医保基金管理运行、三医联动改革、医疗机构高质量发展等工作提出了要求。

会议要求,要认清开展违法违规使用医保基金自查自纠工作的重要性,大力营造自律自警的医保基金使用氛围;要认清基金监管的严峻性,加大欺诈骗保和违法违规使用、套取医保资金的专项治理行动力度,确保医保基金的安全;要认清智能化监管的精准性,充分运用信息化手段强化事前提醒、事中审核、事后监管。要扎实做好“亮家底”“定规划”“三结算”工作,切实抓好医保基金管理。要坚持底线思维,增强斗争精神,继续以“超常规”的政治要求和力度举措,不等不靠,保持力度不减、尺度不松、标准不降,切实把整治工作不断引向深入。

会议强调,医保基金的安全稳定关乎人民群众的生命健康,关乎社会大局的和谐稳定,维护医保基金安全是我们共同的责任和义务,要同心协力、综合施策,着力加强医保基金管理,及时化解医保基金运行风险,减少医保基金不合理支出,切实维护医保领域安全稳定,保障人民群众生命健康。要系统谋划、同频共振,深入学习三明医疗、医

保、医药协同发展的思路、举措,促进我市医疗保障工作高质量发展。要加强管理、守牢底线,推进医疗服务高质量发展,在精细化管理上下功夫,建立安全治理“一本账”,守牢安全底线,推进“高效办成一件事”,构建涵盖“一件事集成办”“免申即享”“网办掌办”等多渠道、多方式的高效服务模式,用实实在在的工作和成效赢得事业发展、获得人民群众的认可。

维护医保基金安全的目的是及时将医保基金用在刀刃上。3月24日,市医保局对市妇幼保健院44.17万元费用即时结算完成,标志着我市医保支付从传统的按月支付模式升级为按日、按周支付的新模式,不仅有效缓解了医疗机构垫支压力,更进一步推动了市医保基金的高效运行。

为扎实做好医保基金即时结算改革工作,市医保局成立以市医保局党组书记、局长丁治安为组长,党组成员为副组长,各业务科室负责人为成员的医保基金即时结算工作领导小组。选取首批即时结算试点医药机构16家,涵盖市本级及8个县(市)共9个统筹地区的13家不同级别(三级、二级、一级)医疗机构,以及三家“双通道”药店,统筹兼顾各层级、不同类别医药机构,以期达到试点目标,为下一步全面推广打下基础。

下一步,市医保局将针对即时结算改革工作中存在的问题,及时研究解决方案,推动结算拨付流程更加优化、基金支付更加安全稳定,让全市医药机构和参保群众享受到更加优质、高效、便捷的医疗保障服务。

(刘萍 李彦文/图)



宣传活动现场吸引了很多群众驻足观看